

## 乐活·讲述

洛阳版《爸爸去哪儿》上演

带着女儿  
去冒险

□记者 张丽娜

都说女儿是父亲前世的情人，李俊和他的闺女李雪菡就是为证明这句话而存在的。两个人的关系，亲密到了一种境界：父女二人“打情骂俏”，甘之如饴。外人看了，浑身起鸡皮疙瘩——小部分因为肉麻，大部分因为嫉妒。

他们时常结伴出行，其中最浪漫、最疯狂的一次，是徒步穿越加拿大西海岸。

此线路简称WCT，是全球十大难穿越线路之一。国外有不少大学，对搞定此线的考生青睐有加，甚至会破格录取。

李家父女为啥要挑战此线路，跑到地球的另一边冒险？是受了某人的影响？还是为了女儿留学方便？哈哈，你想多了，他们去那里的原因很简单：好玩儿。



合影



跋涉



同行者

(图片由被采访人提供)

## 1 吃饭不吃肉，省钱养丫头

李俊今年49岁，是一名工程师，在机械工业第四设计研究院上班。李雪菡17岁，正上高中。雪菡妈早年病逝，父女俩相依为命，感情深厚。

在雪菡小的时候，喂奶粉、洗尿布这样的活儿，基本上都是李俊干的。闺女学跳拉丁舞，老爹全程陪同，坚持了七八年不嫌烦。

雪菡信赖父亲。她爹儒雅风趣、思想开通，网络语言说得比她的同龄人还溜，开口闭口都是“亲爱的孩纸(孩子)、可爱的菇凉(姑娘)”，跟她有共同语言。父女俩时常互发一些“肉麻兮兮”的短信，分享彼此的小秘密。

去年的这个时候，李俊的加拿大朋友邀请他出国游玩儿，穿越加拿大西海岸。驴友们公认此线路凶险，如果难度系数封顶是10，那么此线路“晴天为6，雨天为9”。加拿大官方严格限定WCT线路的穿越人数，每天只放行50人。

李俊问女儿愿不愿意冒险，雪菡欢喜地点头。那之后的半年，父女俩忙着开各种证明，办出国签证。李俊准备了厚厚一沓钱：这趟远游，没有四五万元人民币回不来，他早已做好了“吃饭不吃肉，省钱养丫头”的准备。

## 2 一咬牙，一跺脚，签字画押

温哥华时间2013年7月18日晨，父女俩踏上了征程。与他们同行的另有数人，来自其他国家。

那片依山傍海、烟雾氤氲的原始森林，就是他们的第一关。

临行前，某白人大妈“危言耸听”，给大家上了一堂生存培训课，大意如下：此线暗礁密布，时有船沉，在海边扎帐篷，被海水淹了，勿少见多怪；碰到黑熊，请镇定自若，缓慢避开，勿大惊小怪；遇到狼，要装得比狼还厉害，把它吓走；遇到美洲豹，对不起，那就听天由命吧……

李俊冷汗涔涔：天哪，不会真让我和丫头去玩儿命吧？可是，不远万里而来，岂能退缩？

闺女冲他挤挤眼：爸，这就是个“知情同意”，一咬牙，一跺脚，签字画押得了！

在白人大妈的祝福声中，摆渡的小汽艇将一行人载到了河对岸。父女俩没急着赶路，先合影留念。既然这是没有退路的冒险之旅，那就先在起点摆个POSE吧，万一“光荣”了，还可凭此照告诉旁人，他们曾来过。

## 3 咱能不能别这么玩儿命

走完WCT线路得七八天，全程没电、没手机信号，吃喝睡全靠自力更生，有点儿像电影《饥饿游戏》。

带队大哥建议大伙儿倒着走，从终点走到起点，完成全长75公里的穿越。因为临近终点的20多公里路最凶险，先难后易，趁着体力充沛攻克下来，以后的路相对好走。

李俊在回忆录里写道：“这样的走

法真英明，如果从起点走到终点，最后两天一定坚持不下来！”

父女俩各背一个沉重的大包，内装压缩饼干、帐篷等物品，踩着森林里湿滑的“猪圈泥”跋涉。密林里相隔10米就看不到人影，而猛兽最喜攻击落单的猎物，他得时刻紧跟女儿，保护她的安全。

穿过森林就是海滩，跨过海滩就要进山。海滩上没有里程标志，有一

天，众人走了许久，还是找不到进山的标志。大家的心都提到了嗓子眼：在山崖和大海之间，如果涨潮，那便无路可逃！

必须在涨潮前找到进山的通道！众人慌忙折回，仔细寻找进山入口，紧张气氛随着太阳西沉逐渐加重……终于，在后撤了大约一两公里后，入口显现，李俊抓住女儿的手，长出了一口气。

## 4 思想有多远，咱们就走多远

一行人燃起篝火，开始扎帐篷。可在哪儿扎帐篷，让大家颇费思量：离山太近，怕有野兽出没；离海太近，担心涨潮。果真有一天半夜海水漫上岸，只差半米就把帐篷给淹了！

帐篷内是绝不能放置任何食物的。黑熊嗅觉灵敏，在几公里外就能嗅到食物的气味，如果人在睡梦中被熊掌拍死，可就太冤枉了。父女俩将食物打包，用绳子挂到远处的树上。这招儿挺管用，果然没有黑熊来骚扰他们。

躺在沙滩上，李俊常感双腿酸疼，恨不得就此长眠不醒。他本以为女儿会叫苦，哪知雪菡不但毫无抱怨之言，还不忘用海水洗净衣服。夜里风大浪高，海浪轰鸣，吵得父女俩睡不着觉，他们就伴着涛声聊天。

他们携带了折叠式水袋，灌满水，投入消毒药片，半小时后即可饮用。开始几天，两个人还生火做饭，后来累得走不动路了，李俊就把包里的速食米都给扔了。雪菡提醒他把米倒进树洞里，这样既环保又不浪费，动物可以吃掉。

海岸风景如画，在礁石的裂隙里，生长着五颜六色的海洋生物，仿佛天然水族馆。雪菡见到了一只“搁浅”的小海豹，意欲把它救回大海。带队大哥制止了她：这里的一切都要遵从自然法则，涨潮时它自己会回到海里的。

带队大哥身先士卒，走在最前面，每到一处，总是率先燃起篝火，为大家服务；团队中年纪最长的老马，看到雪菡冻得发抖，慷慨地拿出了防寒服，还把背了许多天的食物分给李家父女。当时补给紧张，父女俩全天只靠两块巧克力维持体力，饥肠辘辘。李俊借此跟女儿讨论分享的意义，“感觉丫头成长了许多，刚开始她没啥眼色，后来主动帮团队捡柴火、打水，与来自各国的队友相谈甚欢”。

一路疲惫惊险不必多言，只说探险的最后一晚，各种肤色的人聚在一起，围着篝火聊天。在一只海洋漂浮球上，大家用母语写下了励志的话。李俊和雪菡用汉语写道：“思想有多远，我们就能走多远！”

谁也没有注意到，两只黑熊正晃悠到海滩觅食。若不是有张照片泄露了这个秘密，父女俩根本想不到，他们一直害怕的动物，会以如此自然的方式与他们相遇，好在相安无事。

经历了永生难忘的一周，父女俩背着一块肥皂，平安返洛——WCT全程提倡环保，肥皂水会污染环境，他们不好意思用。雪菡告诉父亲，她总算明白了什么叫知难而进、决不放弃，也真切体会到了啥叫团结互助、尊重自然。

李俊得为这趟旅行的“后遗症”买单：“丫头冒险上瘾了！加拿大还有东海岸，她问我啥时候带她把那条线也给搞定。”